



বাংলাদেশ প্রেস ইনস্টিটিউটের উদ্ভাবন সংক্রান্ত বাৎসরিক কর্মপরিকল্পনা ২০১৮-২০১৯

ক্রম নং	প্রস্তাবিত বিষয় (গৃহীতব্য কাজের নাম)	বাস্তবায়নকাল (শুরু ও সমাপ্তির তারিখ)	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (যে কর্মকর্তার নেতৃত্বে সম্পাদিত হবে তাঁর নাম ও পদবি)	প্রত্যাশিত ফলাফল (কাজটি সম্পন্ন হলে গুণগত বা পরিমাণগত কী পরিবর্তন আসবে)	পরিমাপ (প্রত্যাশিত ফলাফল তৈরি হয়েছে কি না তা পরিমাপের মানদণ্ড)	কর্মমূল্যায়ন ছকের ক্রমিক নং
১	উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনা গ্রহণ করা	জুন ২০১৮	ইনোভেশন অফিসার	কর্মপরিকল্পনা অনুযায়ী কাজের বাস্তবায়ন করা যাবে	সংশ্লিষ্ট নথি ও ওয়েবসাইট থেকে	৪.১
২	প্রতি মাসে ইনোভেশন টিমের সভা করা	জুলাই ২০১৮ - জুন ২০১৯	ইনোভেশন অফিসার	কর্মপরিকল্পনা বাস্তবায়ন অগ্রগতি পর্যালোচনা করা সম্ভব হবে।	প্রতি সভার হাজিরা /কার্যবিবরণী	৪.২
৩	ক. ইনোভেশন টিমের বাৎসরিক প্রতিবেদন ওয়েবসাইটে প্রকাশ করা	জুলাই ২০১৯	পরিচালক (প্রশাসন)	বাৎসরিক প্রতিবেদন ওয়েবসাইটে প্রকাশ করার ফলে সেবাগ্রহীতা সহজে সেবা সম্পর্কে জানতে পারবে	ওয়েবসাইট চেক করে	৪.৩
	খ. ইনোভেশন টিমের বাৎসরিক প্রতিবেদন মন্ত্রীপরিষদ বিভাগে প্রেরণ করা	জুলাই ২০১৯	পরিচালক (প্রশাসন)	বাৎসরিক প্রতিবেদন মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ করার ফলে মন্ত্রণালয় কর্তৃক সারা বছরের কাজের মূল্যায়ন করা যাবে	সংশ্লিষ্ট নথি ও চিঠি রেজিস্টার থেকে	৪.৩
৪	উদ্ভাবনী ধারণা সংগ্রহ করা	জুলাই ২০১৮- আগস্ট ২০১৮	ইনোভেশন অফিসার	কর্মকর্তা/কর্মচারীদের নিকট হতে ধারণা নিয়ে কোন প্রকল্প গ্রহণ করা গেলে তাতে তাদের কাজের উৎসাহ বৃদ্ধি পাবে।	সংশ্লিষ্ট নথি ও চিঠি রেজিস্টার থেকে	৪.৪
৫	ক. সাংবাদিকদের নিরাপদ কর্মক্ষেত্র ও নিজস্ব নিরাপত্তা বিষয়ে সচেতনতা ও দক্ষতা বৃদ্ধি	জুলাই ২০১৮- জুন ২০২১	পরিচালক (অধ্যয়ন ও প্রশিক্ষণ)	সাংবাদিকেরা নিরাপদে এবং নির্বিঘ্নে তাদের পেশাগত দায়িত্ব পালন করতে পারবে যা বাংলাদেশের বস্তুনিষ্ঠ সাংবাদিকতায় উৎকর্ষ সাধন করবে। সেই সঙ্গে তথ্যের অধিকার নিশ্চিত হবে। সরকারের এসডিজি লক্ষ্যমাত্রা ১৬.১০.১ অর্জনে সহায়তা করবে। দেশ ও দেশের বাইরে সাংবাদিক ও সাংবাদিকতায় আগ্রহীরা অনলাইনে শিক্ষা কার্যক্রমে অংশ নিতে পারবে। এতে সময়, খরচ, যাতায়াত কমে যাবে। কম খরচে অধিক সংখ্যক জনগোষ্ঠাকে প্রশিক্ষণ সেবা প্রদান করা সম্ভব হবে। পিআইবি'র প্রশিক্ষণে একজন সাংবাদিক একই বিষয়ে একাধিকবার অংশগ্রহণের সুযোগ পাবে না। প্রশিক্ষণ আওতার বাইরের সাংবাদিকরা সুযোগ পাবে এবং অর্থের যথাযথ ব্যবহার সম্ভব হবে।	সাংবাদিকদের কাছ থেকে প্রাপ্ত সাড়া এবং গণমাধ্যমে প্রকাশিত সংবাদ	৪.৫
	খ. অনলাইনে সাংবাদিকদের জন্য প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা করা	সেপ্টেম্বর ২০১৮- জুন ২০১৯	পরিচালক (অধ্যয়ন ও প্রশিক্ষণ)	দেশ ও দেশের বাইরের আগ্রহী সাংবাদিকবৃন্দ এবং সাংবাদিকতাকে পেশা হিসেবে গ্রহণ করতে আগ্রহীরা এই শিক্ষা কার্যক্রমে অংশ নিতে পারবে। এতে তাদের সময়, খরচ কিংবা যাতায়াত কম লাগবে।	সংশ্লিষ্ট নথি ও ওয়েবসাইটে অংশগ্রহণকারী দের তথ্য থেকে	৪.৫
	গ. প্রশিক্ষণার্থী নির্বাচনে পুনরাবৃত্তি রোধকল্পে প্রশিক্ষণার্থী সাংবাদিকদের ডাটাবেজ তৈরী করা	জুলাই ২০১৮- জুন ২০১৯	পরিচালক (অধ্যয়ন ও প্রশিক্ষণ)	প্রশিক্ষণার্থী নির্বাচনে পুনরাবৃত্তি রোধ হবে এবং অর্থের যথাযথ ব্যবহার হবে।	সংশ্লিষ্ট নথি ও ডাটাবেজ থেকে	৪.৫
ঘ.	পিআইবি'র মোবাইল	জুলাই ২০১৮-	পরিচালক (প্রশাসন)	মোবাইলের মাধ্যমে পিআইবি'র তথ্যাদি পেতে সহজ হবে। ফলে	মোবাইল অ্যাপ্লিকেশন ব্যবহারকারীদের তথ্য	৪.৫

	অ্যাপ্লিকেশন তৈরি	জুন ২০১৯		গ্রাহকদের ভোগান্তি কমবে।	ও তাদের ফিডব্যাক থেকে	
৬.	পিআইবি গ্রন্থাগারের সকল বইয়ের ক্যাটালগ কম্পিউটারাইজড করা	জুলাই ২০১৮— জুন ২০১৯	পরিচালক (গবেষণা ও তথ্য সংরক্ষণ)	নতুন পদ্ধতিতে সেবাগ্রহীতার প্রয়োজনীয় বইটি পিআইবি লাইব্রেরিতে আছে কিনা তা জানা যাবে। ফলে সেবা প্রদান প্রক্রিয়া সহজ হবে এবং গ্রাহকদের সময় ও সেবা গ্রহণের ভোগান্তি কমবে।	সেবা প্রাপ্তির ক্ষেত্রে সেবা গ্রহীতার সময় বা সেবা প্রাপ্তির ব্যয় বা সেবা প্রাপ্তির লক্ষ্যে সেবাগ্রহীতার অফিস যাতায়াতের সংখ্যা	৪.৫
৮.	নিরীক্ষার বিতরণ ব্যবস্থার উন্নয়ন	জুলাই ২০১৮— জুন ২০১৯	সহযোগী সম্পাদক	নতুন পদ্ধতিতে সেবাগ্রহীতার দ্রুততম সময়ে নিরীক্ষা পাবে। ফলে সেবা প্রদান প্রক্রিয়া সহজ হবে এবং গ্রাহকদের সময় ও সেবা গ্রহণের ভোগান্তি কমবে।	সেবা প্রাপ্তির ক্ষেত্রে সেবা গ্রহীতার সময় বা সেবা প্রাপ্তির ব্যয় বা সেবা প্রাপ্তির লক্ষ্যে সেবাগ্রহীতার অফিস যাতায়াতের সংখ্যা	৪.৫
৬	ক. প্রশিক্ষণার্থী নির্বাচনে পুনরাবৃত্তি রোধকল্পে প্রশিক্ষণার্থী সাংবাদিকদের ডাটাবেজ তৈরি করা	জুলাই ২০১৮— জুন ২০১৯	পরিচালক (অধ্যয়ন ও প্রশিক্ষণ)	প্রশিক্ষণার্থী নির্বাচনে পুনরাবৃত্তি রোধ হবে এবং অর্থের যথাযথ ব্যবহার হবে।	সংশ্লিষ্ট নথি ও ডাটাবেজ থেকে	৪.৬
	খ. পিআইবি'র মোবাইল অ্যাপ্লিকেশন তৈরি	জুলাই ২০১৮— জুন ২০১৯	পরিচালক (প্রশাসন)	মোবাইলের মাধ্যমে পিআইবি'র তথ্যাদি পেতে সহজ হবে। ফলে গ্রাহকদের ভোগান্তি কমবে।	মোবাইল অ্যাপ্লিকেশন ব্যবহারকারীদের তথ্য ও তাদের ফিডব্যাক থেকে	৪.৬
	গ. পিআইবি গ্রন্থাগারের সকল বইয়ের ক্যাটালগ কম্পিউটারাইজড করা	জুলাই ২০১৮— জুন ২০১৯	পরিচালক (গবেষণা ও তথ্য সংরক্ষণ)	নতুন পদ্ধতিতে সেবাগ্রহীতার প্রয়োজনীয় বইটি পিআইবি লাইব্রেরিতে আছে কিনা তা জানা যাবে। ফলে সেবা প্রদান প্রক্রিয়া সহজ হবে এবং গ্রাহকদের সময় ও সেবা গ্রহণের ভোগান্তি কমবে।	সেবা প্রাপ্তির ক্ষেত্রে সেবা গ্রহীতার সময় বা সেবা প্রাপ্তির ব্যয় বা সেবা প্রাপ্তির লক্ষ্যে সেবাগ্রহীতার অফিস যাতায়াতের সংখ্যা	৪.৬
	ঘ. নিরীক্ষার বিতরণ ব্যবস্থার উন্নয়ন	জুলাই ২০১৮— জুন ২০১৯	সহযোগী সম্পাদক	নতুন পদ্ধতিতে সেবাগ্রহীতার দ্রুততম সময়ে নিরীক্ষা পাবে। ফলে সেবা প্রদান প্রক্রিয়া সহজ হবে এবং গ্রাহকদের সময় ও সেবা গ্রহণের ভোগান্তি কমবে।	সেবা প্রাপ্তির ক্ষেত্রে সেবা গ্রহীতার সময় বা সেবা প্রাপ্তির ব্যয় বা সেবা প্রাপ্তির লক্ষ্যে সেবাগ্রহীতার অফিস যাতায়াতের সংখ্যা	৪.৬
৭	ক. সাংবাদিকদের নিরাপদ কর্মক্ষেত্র ও নিজস্ব নিরাপত্তা বিষয়ে সচেতনতা ও দক্ষতা বৃদ্ধি	জুলাই ২০১৮- জুন ২০২১	পরিচালক (অধ্যয়ন ও প্রশিক্ষণ)	সাংবাদিকেরা নিরাপদে এবং নির্বিঘ্নে তাদের পেশাগত দায়িত্ব পালন করতে পারবে যা বাংলাদেশের বহুনিষ্ঠ সাংবাদিকতায় উৎকর্ষ সাধন করবে। সেই সঙ্গে তথ্যের অধিকার নিশ্চিত হবে। সরকারের এসডিজি লক্ষ্যমাত্রা ১৬.১০.১ অর্জনে সহায়তা করবে। দেশ ও দেশের বাইরে সাংবাদিক ও সাংবাদিকতায় আগ্রহীরা অনলাইনে শিক্ষা কার্যক্রমে অংশ নিতে পারবে। এতে সময়, খরচ, যাতায়াত কমে যাবে। কম খরচে অধিক সংখ্যক জনগোষ্ঠাকে প্রশিক্ষণ সেবা প্রদান করা সম্ভব হবে। পিআইবি'র প্রশিক্ষণে একজন সাংবাদিক একই বিষয়ে একাধিকবার অংশগ্রহণের সুযোগ পাবে না। প্রশিক্ষণ আওতার বাইরের সাংবাদিকেরা সুযোগ পাবে এবং অর্থের যথাযথ ব্যবহার সম্ভব হবে।	সাংবাদিকদের কাছ থেকে প্রাপ্ত সাড়া এবং গণমাধ্যমে প্রকাশিত সাংবাদ	৪.৭
	খ. অনলাইনে সাংবাদিকদের জন্য প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা করা	সেপ্টেম্বর ২০১৮— জুন ২০১৯	পরিচালক (অধ্যয়ন ও প্রশিক্ষণ)	দেশ ও দেশের বাইরের আগ্রহী সাংবাদিকবৃন্দ এবং সাংবাদিকতাকে পেশা হিসেবে গ্রহণ করতে আগ্রহীরা এই শিক্ষা কার্যক্রমে অংশ নিতে পারবে। এতে তাদের সময়, খরচ কিংবা যাতায়াত কম লাগবে।	সংশ্লিষ্ট নথি ও ওয়েবসাইটে অংশগ্রহণকারীদের তথ্য থেকে	৪.৭

৮	ক.	ইনোভেশন সংক্রান্ত ২/৫ দিনের প্রশিক্ষণ আয়োজন	জুলাই ২০১৮- জুন ২০১৯	ইনোভেশন অফিসার	প্রশিক্ষণ প্রদানের ফলে কর্মকর্তা কর্মদক্ষতা বৃদ্ধির পাশাপাশি ইনোভেশন বিষয়ক সমসাময়িক ধারণা ও অভিজ্ঞতা অর্জন করতে পারবেন।	হ্যাঁ/না	৪.৮
	খ.	ইনোভেশন সংক্রান্ত বিষয়ে সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তাদের প্রণোদনা প্রদানের ব্যবস্থা গ্রহণ করা	জুন ২০১৯	পরিচালক (প্রশাসন)	প্রণোদনা প্রদানের ফলে সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তাদের কাজের স্বীকৃতি দেয়া হবে এবং নতুন পরিকল্পনা গ্রহণে ও উদ্ভাবন চর্চা সম্প্রসারণে তাদের আগ্রহ বৃদ্ধি পাবে।	হ্যাঁ/না	৪.৮
	গ.	তথ্যপ্রযুক্তি বিষয়ক স্বল্পমেয়াদি ও দীর্ঘমেয়াদি প্রশিক্ষণ	জুলাই ২০১৮- জুন ২০১৯	পরিচালক (প্রশাসন)	ঐ	হ্যাঁ/না	৪.৮
	ঘ.	তথ্যপ্রযুক্তি বিষয়ে অগ্রগামী প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন	জুলাই ২০১৮- জুন ২০১৯	ইনোভেশন অফিসার	বিভিন্ন প্রতিষ্ঠান পরিদর্শনের ফলে অন্যান্য প্রতিষ্ঠান কী প্রক্রিয়ায় সেবা প্রদান করে তা জানা যাবে, আইসিটি বিষয়ক সমসাময়িক ধারণা/অভিজ্ঞতা পাওয়া যাবে এবং উদ্ভাবনী সক্ষমতা বৃদ্ধি পাবে।	হ্যাঁ/না	৪.৮
	ঙ.	উদ্ভাবনী সক্ষমতা বৃদ্ধিমূলক দেশী-বিদেশী শিক্ষা সফর	আগস্ট ২০১৮- জুন ২০১৯	পরিচালক (প্রশাসন)	ঐ	হ্যাঁ/না	৪.৮
৯	ক.	প্রকাশনা বিষয়ক অংশীজনদের সঙ্গে মতবিনিময় সভার আয়োজন করা	সেপ্টেম্বর ২০১৮ – জুন ২০১৯	সহযোগী সম্পাদক	অংশীজনের সাথে সহজে যোগাযোগ স্থাপিত হবে এবং তাদের পরামর্শ অনুযায়ী নতুন পরিকল্পনা গ্রহণ করা যাবে।	হ্যাঁ/না	৪.৯
	খ.	প্রশিক্ষণ বিষয়ক অংশীজনদের সঙ্গে মতবিনিময় সভার আয়োজন করা	সেপ্টেম্বর ২০১৮ – জুন ২০১৯	পরিচালক (অধ্যয়ন ও প্রশিক্ষণ)	অংশীজনের সাথে সহজে যোগাযোগ অংশীজনের সাথে সহজে যোগাযোগ স্থাপিত হবে এবং তাদের পরামর্শ অনুযায়ী নতুন পরিকল্পনা গ্রহণ করা যাবে।	হ্যাঁ/না	৪.৯
	গ.	পিআইবি, জিআইজেড, গণযোগাযোগ ও সাংবাদিকতা বিভাগ, ঢাবি, দুর্নীতি দমন কমিশনের যৌথ উদ্যোগে দুর্নীতি দমন বিষয়ে সাংবাদিকদের এ্যাওয়ার্ড প্রদান	জুলাই ২০১৮ – জুন ২০১৯	পরিচালক (অধ্যয়ন ও প্রশিক্ষণ)	পেশাগত কাজের স্বীকৃতি এবং প্রণোদনা	হ্যাঁ/না	৪.৯
	ঘ.	পিআইবি-সোহেল সামাদ স্মৃতি পুরস্কার	আগস্ট ২০১৯ – জুন ২০১৯	সহযোগী সম্পাদক, প্রকাশনা ও ফিচার	পেশাগত কাজের স্বীকৃতি এবং প্রণোদনা	হ্যাঁ/না	৪.৯
	ঙ.	পিআইবি-এটুআই গণমাধ্যম পুরস্কার	আগস্ট ২০১৮ – জুন ২০১৯	পরিচালক, অধ্যয়ন ও প্রশিক্ষণ	পেশাগত কাজের স্বীকৃতি এবং প্রণোদনা	হ্যাঁ/না	৪.৯
১০	ফেসবুকের পাশাপাশি অন্যান্য মিডিয়ার ব্যবহার	জুলাই ২০১৮ – জুন ২০১৯	পরিচালক (প্রশাসন)	নতুন ব্যবস্থায় সহজে অংশীজনের সাথে সহজে যোগাযোগ করা যাবে। এতে গ্রাহকদের সময়, খরচ কিংবা যাতায়াত কম লাগবে এবং সেবা গ্রহীতার ভোগান্তি কমবে।	এ সংক্রান্ত প্রচার এবং ফেসবুক/ইউটিউব লিংক থেকে	৪.১০	

১১	ক.	অনলাইনে সাংবাদিকদের জন্য প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা করা	সেপ্টেম্বর ২০১৮– জুন ২০১৯	পরিচালক (অধ্যয়ন ও প্রশিক্ষণ)	দেশ ও দেশের বাইরের আগ্রহী সাংবাদিকবৃন্দ এবং সাংবাদিকতাকে পেশা হিসেবে গ্রহণ করতে আগ্রহীরা এই শিক্ষা কার্যক্রমে অংশ নিতে পারবে। এতে তাদের সময়, খরচ কিংবা যাতায়াত কম লাগবে।	সংশ্লিষ্ট নথি ও ওয়েবসাইটে অংশগ্রহণকারীদের তথ্য থেকে	৪.১১
	খ.	প্রশিক্ষণার্থী নির্বাচনে পুনরাবৃত্তি রোধকল্পে প্রশিক্ষণার্থী সাংবাদিকদের ডাটাবেজ তৈরী করা	জুলাই ২০১৮– জুন ২০১৯	পরিচালক (অধ্যয়ন ও প্রশিক্ষণ)	প্রশিক্ষণার্থী নির্বাচনে পুনরাবৃত্তি রোধ হবে এবং অর্থের যথাযথ ব্যবহার হবে।	সংশ্লিষ্ট নথি ও ডাটাবেইজ থেকে	৪.১১
	গ.	পিআইবি'র মোবাইল অ্যাপ্লিকেশন তৈরি	জুলাই ২০১৮– জুন ২০১৯	পরিচালক (প্রশাসন)	মোবাইলের মাধ্যমে পিআইবি'র তথ্যাদি পেতে সহজ হবে। ফলে গ্রাহকদের ভোগান্তি কমবে।	মোবাইল অ্যাপ্লিকেশন ব্যবহারকারীদের তথ্য ও তাদের ফিডব্যাক থেকে	৪.১১
	ঘ.	পিআইবি গ্রন্থাগারের সকল বইয়ের ক্যাটালগ কম্পিউটারাইজড করা	জুলাই ২০১৮– জুন ২০১৯	পরিচালক (গবেষণা ও তথ্য সংরক্ষণ)	নতুন পদ্ধতিতে সেবাগ্রহীতার প্রয়োজনীয় বইটি পিআইবি লাইব্রেরিতে আছে কিনা তা জানা যাবে। ফলে সেবা প্রদান প্রক্রিয়া সহজ হবে এবং গ্রাহকদের সময় ও সেবা গ্রহণের ভোগান্তি কমবে।	সেবা প্রাপ্তির ক্ষেত্রে সেবা গ্রহীতার সময় বা সেবা প্রাপ্তির ব্যয় বা সেবা প্রাপ্তির লক্ষ্যে সেবাগ্রহীতার অফিস যাতায়াতের সংখ্যা	৪.১১
	ঙ.	নিরীক্ষার বিতরণ ব্যবস্থার উন্নয়ন	জুলাই ২০১৮– জুন ২০১৯	সহযোগী সম্পাদক	নতুন পদ্ধতিতে সেবাগ্রহীতার দ্রুততম সময়ে নিরীক্ষা পাবে। ফলে সেবা প্রদান প্রক্রিয়া সহজ হবে এবং গ্রাহকদের সময় ও সেবা গ্রহণের ভোগান্তি কমবে।	সেবা প্রাপ্তির ক্ষেত্রে সেবা গ্রহীতার সময় বা সেবা প্রাপ্তির ব্যয় বা সেবা প্রাপ্তির লক্ষ্যে সেবাগ্রহীতার অফিস যাতায়াতের সংখ্যা	৪.১১



(আনোয়ারা বেগম)

ইনোভেশন অফিসার

ও

পরিচালক (অধ্যয়ন ও প্রশিক্ষণ)

বাংলাদেশ প্রেস ইনস্টিটিউট



মহাপরিচালক

বাংলাদেশ প্রেস ইনস্টিটিউট